

历经200个日夜起草和反复修改,《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》写就改革宣言——

习近平逐条逐句逐字审阅每一稿

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》诞生历程

- 2013年4月 中共中央政治局作出历史决策——党的十八届三中全会重点研究全面深化改革问题并作出决定
- 4月24日 十八届三中全会文件起草组成立,习近平总书记亲自担任组长
- 4月底到7月初 习近平总书记多次主持召开文件起草组全体会议,就《决定》稿发表重要指导性意见
- 7月25日 《决定》送审稿送中共中央政治局常委会会议
- 9月4日 《决定》征求意见稿下发,广泛征求各方面意见
- 9月17日 习近平总书记主持召开座谈会,听取意见和建议
- 10月29日 中共中央政治局会议决定,修改后将文件稿提请十八届三中全会审议
- 11月9日 习近平总书记就《决定》讨论稿向全会作了说明
- 11月11日 习近平总书记主持召开政治局常委会会议,听取全会各组意见和文件起草组修改建议
- 11月12日 上午《决定》稿再次作出修改
- 下午《决定(草案)》获得全会一致通过



新民图表 制图 戴佳嘉

逐条、逐句、逐字,习近平总书记对文件起草组上报的每一稿,都认真审阅,提出许多重要修改意见,倾注了大量心血。

全会召开前的6个多月时间里,习近平总书记先后3次主持中共中央政治局常委会会议、2次主持中共中央政治局会议、多次主持文件起草组全体会议,研究部署起草工作,讨论审议《决定》稿。

(下转A3版)

局、协调各方的作用。

这6个重要课题,直指中国改革发展发展的关键。

今天的改革,复杂程度、艰巨程度、敏感程度,丝毫不亚于35年前。“我们在研究和思考全面深化改革问题时对此必须有充分的思想准备。”习近平总书记语重心长告诫全党。

随着调研的不断深入,随着认识的逐步提升,全面深化改革的基本遵循逐渐清晰了起来。

——必须坚定深化改革的信心。坚持党的基本路线不动摇,坚持党的十一届三中全会以来的路线方针政策不动摇。矛盾越多、难度越大,越要与时俱进、攻坚克难。

——必须坚持深化改革的正确方向。增强战略定力,创新具体方法,坚持核心立场,从纷繁复杂的事物表象中把准改革脉搏,在众说纷纭的建议中开好改革药方。

——必须凝聚深化改革的共识。找出最大公约数,在深化改革上形成聚焦点。对一些领域的改革通过试点先行,逐步解决思想认识上的差异。

——必须注重深化改革的统筹谋划。在进行战略全局的思考中,对完善经济体制、政治体制、文化体制、社会体制、生态文明体制作出科学的顶层设计,提出改革的总体方案、路线图、时间表。

——必须协同推进各项改革。加强对各项改革关联性的研判,努力做到全局和局部相配套、治本和治标相结合、渐进和突破相衔接。

…… 35年前,党的十一届三中全会如平地惊雷,打破坚冰,开启波澜壮阔的改革开放航程。

今天,宏伟壮丽的改革事业又一次到了关键时刻,决定着中华民族伟大复兴伟业的圆梦蓝图正在徐徐展开。

充分发扬民主 深入调查研究

——《决定》起草工作,始终在中共中央政治局常委会直接领导下进行,在亿万人民的伟大实践中寻找答案

起草一份立意高远、思想深刻、观点鲜明、措施明确的改革文件,成为党的十八届三中全会能否顺利召开、全面深化改革能否顺利推进的关键环节。

从4月24日文件起草组第一次全体会议,到11月9日党的十八届三中全会召开,《决定》稿起草工作历经了整整200个日夜。

同志为总书记的党中央面前。

——全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化的宏伟蓝图,要求全面深化改革;

——坚持和发展中国特色社会主义,要求全面深化改革;

——解决中国发展面临的一系列突出矛盾和挑战,实现经济社会持续健康发展,要求全面深化改革;

——顺应时代潮流,满足人民期待,保持党和国家生机活力,要求全面深化改革……

2013年4月,新一届国家机构换届选举刚刚完成。中共中央政治局从历史经验和现实需要的高度,作出了一项意义重大而深远的历史决策——党的十八届三中全会重点研究全面深化改革问题并作出决定。

冲破思想观念障碍,突破利益固化藩篱,只有中国共产党人才有自我革新的勇气和胸怀。

中共中央政治局同时批准成立党的十八届三中全会文件起草组,由习近平总书记亲自担任组长。这是进入新世纪以来党的最高领导人首次担任全会文件起草组负责人,彰显了党中央对全面深化改革的高度重视。

这充分体现了以习近平同志为总书记的党中央高举改革开放旗帜的坚定意志。这种坚定来自对35年改革开放成功经验的深刻总结,来自对我国基本国情和形势变化的清醒认识,来自对中国特色社会主义的自信。

4月20日,中共中央向各省、自治区、直辖市,中央和国家机关,解放军和各人民团体发出通知,征求全面深化改革的意见。不到一个月的时间里,118份意见和建议从全国各地汇集到北京。从上到下、自下而上,成千上万条关于深化改革的意见和建议反映上来。

广东、河北、甘肃、海南、天津、四川、湖北、辽宁、湖南……党的十八大以来,习近平总书记调研的足迹遍及大江南北,遍及社区、乡村、企业、学校。他以深邃的洞察力和高屋建瓴的战略眼光,提出了全面深化改革需要调查研究的6个重大问题——

进一步形成全国统一的市场体系,形成公平竞争的发展环境;进一步增强经济发展活力,为实现经济持续发展提供不竭动力;进一步提高宏观调控水平,提高政府效率和效能;进一步增强社会发展活力,促进社会和谐稳定;进一步实现社会公平正义,通过制度安排更好保障人民群众各方面权益;进一步提高党的领导水平和执政能力,充分发挥党总揽全

党的十一届三中全会以来的35年,中国共产党团结带领中国人民,在改革开放的时代洪流中搏击风浪,创造出世所罕见的发展奇迹。

“在中国共产党成立一百周年时全面建成小康社会”,“在新中国成立一百周年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家”——站在新的历史起点上,党的十八大立足于“三步走”战略,明确提出“两个一百年”奋斗目标。

今天,我们比历史上任何时期都更接近于前人孜孜以求的实现中华民族伟大复兴的目标——

距离全面建成小康社会还有7年!中国改革开放走过了35年,今天距离实现第二个百年目标也大致还有35年!

时不我待。今天,中国航船领航者肩负的使命,重大而紧迫。

党的十八届三中全会选择一个什么样的重大课题,党内外、国内外都极为关注。党的十八大闭幕后,以习近平同志为总书记的党中央进行了深入思考和研究。

当代中国处于民族复兴的关键时期,当今世界处于格局演变的重要阶段。

放眼世界,国际体系酝酿深刻变革,综合国力竞争空前激烈。

审视自我,重要战略机遇期稍纵即逝,机遇和挑战并存。旧的问题解决了,新的问题又产生了,其复杂性、艰巨性、敏感性前所未有。

中国特色社会主义正在经受现实挑战。

中国特色社会主义必须激发更大活力。

党的十八大结束不到一个月,2012年12月,习近平总书记第一次到外地调研,就来到了广东深圳。8日上午,莲花山公园,习近平总书记向邓小平铜像敬献花篮。习近平总书记坚定地表示,我们来瞻仰邓小平铜像,就是要表明我们将坚定不移推进改革开放,奋力推进改革开放和现代化建设取得新进展、实现新突破、迈上新台阶。

2012年12月31日,中共中央政治局就坚定不移推进改革开放进行第二次集体学习。习近平总书记强调,改革开放是一项长期的、艰巨的、繁重的事业,必须一代又一代人接力干下去。必须坚持社会主义市场经济的改革方向,坚持对外开放的基本国策,以更大的政治勇气和智慧,不失时机深化重要领域改革,朝着党的十八大指引的改革开放方向奋勇前进。

时代的课题,摆在了以习近平

这是8500多万中国共产党人使用命和担当作出的战略抉择。

这是13亿中国人民以智慧和力量写就的改革宣言。

2013年11月12日,全世界的目光聚焦在中国,北京,人民大会堂。

下午3时,中国共产党第十八届中央委员会第三次全体会议举行闭幕会,出席全会的中央委员经表决,一致通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。

当中共中央总书记习近平宣布《决定》通过时,会场上响起了热烈的掌声。

这是一份具有里程碑意义的宣言书,对中国走什么路、向何处去这个带有方向性、战略性的重大问题作出了旗帜鲜明的回答:高举改革开放旗帜、努力开拓中国特色社会主义事业更加广阔的前景。

这是一份具有划时代意义的蓝图,对在新的历史起点上全面深化改革作出战略部署,在理论上有一系列重大创新,在实践上有一系列重大突破,为实现中华民族伟大复兴的中国梦,勾勒出改革路线图和时间表。

新世纪新阶段,人民共和国的改革开放航船,沿着党的十一届三中全会以来开辟的正确航道,又一次扬帆起航。

肩负伟大使命 回应时代要求

——确定党的十八届三中全会重点研究全面深化改革问题,充分体现了以习近平同志为总书记的党中央高举改革开放旗帜的坚定意志

站在历史和未来的交汇处,有着强烈使命感的中国共产党,引领着拥有伟大复兴梦想的中华民族,继往开来,接力奋斗,开启了一个新的伟大征程。

“制定出一个好文件,只是万里长征走完了第一步,关键还在于落实文件,真正把全会精神转化成改造现实世界的强大力量。”党的十八届三中全会第二次全体会议上,习近平总书记沉着雄浑的话语,向全党全国各族人民发出了全面深化改革的动员令。

整整一年之前,也是深秋初冬的季节。人民大会堂东大厅里,以习近平同志为总书记的党中央向人民、向世界庄严承诺——

“党领导人民已经取得举世瞩目的成就,我们完全有理由因此而自豪,但我们自豪而不自满,决不会躺在过去的功劳簿上……”

今日天气 11月19日 周二 上海

6~14°C 昨天最高温度 13.4°C

空气质量指数 AQI 97/轻度污染 PM2.5 135.8 微克/立方米 (上海环境热线截至上午10时)

周三	周四	周五	周六	周日	周一
晴到多云	多云	晴到多云	多云	阴天转阴有雨	阴有小雨转阴到多云
6-16°C	9-18°C	11-19°C	12-19°C	12-17°C	11-14°C

日照指数 3级/强 (加强防护)

感冒指数 2级 (较易感冒)

晾晒指数 上午4级(不适宜) 下午2级(适宜)

空气湿度 今夜55% 明日30%

上海明日区县温度预报

徐汇区 6~16°C	奉贤区 5~16°C
闵行区 4~16°C	松江区 4~16°C
嘉定区 4~16°C	金山区 3~16°C
宝山区 3~16°C	青浦区 3~16°C
浦东新区 3~18°C	崇明县 4~16°C

(本栏气象信息由上海中心气象台今日上午8:00提供)

长三角城市

南京 晴天 3/17°C	扬州 晴天 3/16°C	泰州 晴天 3/15°C	镇江 晴天 4/17°C	南通 晴天 3/15°C	常州 晴天 3/17°C	无锡 晴天 4/17°C	苏州 晴天 4/16°C	湖州 晴天转多云 3/17°C	嘉兴 晴天 4/17°C	绍兴 晴天 6/18°C	杭州 晴天 5/17°C	舟山 晴天 5/17°C	宁波 晴天 3/19°C	台州 晴天 7/17°C	温州 晴天 8/19°C
--------------	--------------	--------------	--------------	--------------	--------------	--------------	--------------	-----------------	--------------	--------------	--------------	--------------	--------------	--------------	--------------

世界部分城市

伦敦 晴天转阵雨 2/ 8°C	巴黎 小雨转晴天 1/ 6°C	法兰克福 小雨 1/ 6°C	罗马 阵雨 13/17°C	雅典 多云转阵雨 11/19°C	莫斯科 多云转阴天 -4/ 1°C	卡拉奇 晴天 17/31°C	东京 晴天 9/16°C	曼谷 多云 25/33°C	新加坡 阴天 25/32°C	河内 小雨转阴天 19/22°C	开罗 多云转晴天 15/25°C	旧金山 小雨 12/16°C	纽约 晴天 5/ 9°C	悉尼 晴天 18/26°C	首尔 多云 -1/ 7°C
-----------------	-----------------	----------------	---------------	------------------	-------------------	----------------	--------------	---------------	----------------	------------------	------------------	----------------	--------------	---------------	---------------